

Διεθνές συνέδριο για το ρόλο των κεντρικών τραπεζών στην οικονομική και χρηματοπιστωτική εκπαίδευση των πολιτών

Στις 28 και 29 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στη Βαρσοβία διεθνές συνέδριο σχετικά με το ρόλο των κεντρικών τραπεζών στην οικονομική και χρηματοπιστωτική εκπαίδευση των πολιτών. Το συνέδριο οργανώθηκε από την Κεντρική Τράπεζα της Πολωνίας, την Κεντρική Τράπεζα Ν. Υόρκης και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Στο συνέδριο μετείχαν στελέχη κεντρικών τραπεζών διαφόρων χωρών (ΗΠΑ, Ινδία, Μεξικό, Γερμανία), στελέχη Υπουργείων Οικονομικών καθώς και μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Η οικονομική εκπαίδευση των πολιτών αποτελεί σημαντικό παράγοντα ο οποίος καθορίζει το επίπεδο κατανόησης των πολιτών απέναντι στις αποφάσεις που καθημερινά λαμβάνονται στο πεδίο της οικονομικής και νομισματικής πολιτικής, επηρεάζει τις προσδοκίες και συνακόλουθα τη συμπεριφορά των πολιτών απέναντι σε αποφάσεις δημόσιας πολιτικής αλλά και σε θέματα διαχείρισης των προσωπικών οικονομικών τους πόρων. Ως εκ τούτου ολοένα και περισσότερο αναγνωρίζεται η ανάγκη δραστηριοποίησης των κεντρικών τραπεζών στο πεδίο οικονομικής εκπαίδευσης, με στόχο την προσέγγιση διαφορετικών ομάδων του πληθυσμού.

Όπως προκύπτει από σχετικές έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στις ΗΠΑ, σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού της χώρας, η οποία συνιστά μια από τις δυναμικότερες οικονομίες του κόσμου, δεν διαθέτει βασικές οικονομικές γνώσεις για μια όσο το δυνατό ορθολογικότερη λήψη προσωπικών οικονομικών αποφάσεων, πόσω μάλλον για την κατανόηση αποφάσεων οικονομικής πολιτικής. Το έλλειμμα γνώσεων πάνω σε θεμελιώδεις οικονομικές έννοιες εστιάζεται κυρίως στα άτομα νεαρής ηλικίας και στα μέλη των μειονοτήτων.

Ως εκ τούτου κρίθηκε αναγκαία η δραστηριοποίηση του Εθνικού Συμβουλίου Οικονομικής Εκπαίδευσης των ΗΠΑ καθώς και κεντρικών τραπεζών σε επίπεδο ομοσπονδιακών πολιτειών στο πεδίο της οικονομικής εκπαίδευσης.

Η προκρινόμενη στρατηγική προσέγγισης του κοινού εστιάστηκε στα ακόλουθα επίπεδα:

- Συνέργεια οικονομικών φορέων και υπηρεσιών με εκπαιδευτικούς θεσμούς με στόχο την παροχή βασικών οικονομικών γνώσεων σε όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος.
- Διαφοροποίηση του περιεχομένου των παρεχόμενων γνώσεων και των μέσων προσέγγισης ανάλογα με τα βασικά χαρακτηριστικά κάθε επιμέρους πληθυσμιακής ομάδας.
- Συνεργασία των κεντρικών τραπεζών με άλλες οικονομικές υπηρεσίες και οργανισμούς για την όσο το δυνατόν ευρύτερη διάχυση οικονομικών γνώσεων στους πολίτες.
- Προγράμματα οικονομικής κατάρτισης των εκπαιδευτικών και τις μεθόδους μετάδοσης των οικονομικών γνώσεων με εύληπτο και ευχάριστο για τους μαθητές τρόπο.

Η οικονομική εκπαίδευση των πολιτών αποτελεί έναν εκ των βασικών τομέων δράσης της Κεντρικής Τράπεζας της Πολωνίας. Από το 2004 λειτουργεί η πύλη οικονομικής εκπαίδευσης της τράπεζας στο διαδίκτυο (www.nbpportal.pl). Στην πύλη ο επισκέπτης μπορεί να βρει:

- Θέματα γενικής πληροφόρησης του κοινού.
- Συμβουλές σε απλά θέματα διαχείρισης προσωπικών οικονομικών πόρων (“wallet” education).
- Εφαρμογές ηλεκτρονικής μάθησης (e-learning).
- Πηγές τεκμηρίωσης για οικονομικά και χρηματοπιστωτικά θέματα (on line βιβλιοθήκη, λεξικό οικονομικών εννοιών).
- Εκπαιδευτικά παιχνίδια.
- Νομισματική ιστορία και θέματα που αφορούν τους συλλέκτες.
- Κέντρο πληροφόρησης για τους εκπαιδευτικούς.

Η ιστοσελίδα οικονομικής εκπαίδευσης της τράπεζας διαφημίζεται στις δημοφιλέστερες γενικές πύλες του διαδικτύου (google, netscape). Ο αριθμός των χρηστών ανέρχεται σε 2,5 εκατομμύρια ετησίως με στόχο το διπλασιασμό των χρηστών μέσα στα επόμενα έτη.

Άλλο σημαντικό εργαλείο το οποίο έχει αναπτύξει η Κεντρική Τράπεζα της Πολωνίας είναι η πύλη οικονομικής τεκμηρίωσης και εκπαίδευσης (www.eerb.nbpportal.pl), η οποία απευθύνεται κυρίως σε στελέχη κεντρικών τραπεζών όλου του κόσμου με στόχο την ανταλλαγή εμπειριών σε θέματα οικονομικής εκπαίδευσης.

Στην ιστοσελίδα, ο επισκέπτης που έχει εγγραφεί ως χρήστης της πύλης, μπορεί να βρει τις εξής κατηγορίες: Κέντρο πληροφόρησης, εκπαιδευτικά μέσα και κεντρικές τράπεζες.

Στα εκπαιδευτικά μέσα συμπεριλαμβάνονται εφαρμογές πολυμέσων, προγράμματα εκπαίδευσης ανάλογα με το κοινό στο οποίο απευθύνονται, εκδόσεις και ημερολόγιο με προγραμματιζόμενες εκδηλώσεις (συνέδρια, ημερίδες, ημέρες επίσκεψης για το κοινό).

Η ανάγκη οικονομικής εκπαίδευσης των πολιτών αναγνωρίστηκε ως ζήτημα που πρέπει να τεθεί ψηλά στην ημερήσια διάταξη των εμπλεκόμενων αξιωματούχων, δεδομένου ότι όσο καλύτερο είναι το επίπεδο πληροφόρησης και γνώσεων των πολιτών, τόσο λιγότερο θα διακατέχονται από ανασφάλεια απέναντι στις αποφάσεις που λαμβάνουν οι κεντρικές τράπεζες και άλλοι οικονομικοί θεσμοί, βελτιώνονται οι δυνατότητες ορθολογικότερης διαχείρισης των προσωπικών οικονομικών πόρων και παράλληλα περιορίζεται το ενδεχόμενο προσφυγής σε τάσεις προστατευτισμού των εθνικών οικονομιών.